

穗纪办通报

[2020] 第 13 期

中共广州市纪委办公厅

2020 年 3 月 26 日

关于番禺区祈福新邨疫情防控工作不力 问题责任追究情况的通报

在新冠肺炎疫情防控战“疫”中，我市各级党组织和广大党员、干部挺身而出、英勇奋战，以实际行动诠释初心和使命，为打赢疫情防控阻击战作出突出贡献。但也有个别党员、干部作风不严不实不细，推动落实联防联控、群防群治不力，造成严重不良影响。近期，番禺区纪委监委决定并报区委同意，对祈福新邨疫情防控工作不力有关单位和干部进行严肃追究责任，立案处分 7 人，诫勉处理 3 人。为强化警示教育，现将有关情况通报如下。

一、案件情况

1月26日至2月16日，番禺区钟村街祈福新邨社区陆续发生12例确诊新冠肺炎病例，其中9例为湖北返穗人员输入性、家庭聚集性病例，3例为患者吴某某确诊前，在祈福医院住院诊治其他病症传播感染1名医务人员和2名住院病人。疫情导致集中医学观察124人、居家观察72人，造成不良影响。经查，番禺区卫健局统筹协调不到位，番禺区疾控中心落实防控措施不力，钟村街道及下属居委会落实属地防控主体责任不到位，排查防控措施不严不实不细，社区疫情防控宣传引导不足，没有落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”工作要求，存在较大公共卫生安全风险。

经番禺区委同意，给予番禺区疾控中心党支部书记、主任吴志明和副主任陈光艳，钟村街道二级调研员黄伟明、武装部长（分管领导）赵朝成，钟村街社区卫生服务中心支部书记、副主任（主持工作）郭奕斌，缤纷汇社区党委书记兼居委会主任陈钊华、祈福新邨社区党委专职副书记兼居委会主任陈国谊等7人党内警告处分；给予番禺区卫健局二级调研员田晓学、钟村街道党工委书记邓炽伟和办事处主任李伟成等3人诫勉处理。

二、问题剖析

（一）统筹协调不到位，联防联控工作效果不佳。番禺区卫健局设立疫情防控与爱国卫生组作为统筹指挥辖区疫情

防控的工作机构，对防控工作思想认识不足，统筹协调力度不够，对祈福新邨大型居住社区防控工作指导不到位，应对十余万人的社区防控力量投入严重不足，导致对重点疫区人员排查不到位，没有及时发现来自重点疫区人员并采取相应措施。对祈福医院检查发现的问题没有及时跟进督促整改和跟踪问效，导致祈福医院出现医护人员和病人感染，造成不良社会影响。

（二）防控措施不给力，“四早”要求未能落地。番禺区疾控中心履行传染病监测职责不到位，防控措施不得力，对祈福医院收治重点疫区返穗人员的排查力度不够、措施不细，开展流行病学调查等工作质量不高，未能有效切断病毒传染源途径，没有落实内防扩散的预防控制作用。对祈福医院疫情防控工作指导不足，未能及时掌握确诊病例情况，个别病例从发热、至确诊、至区疾控中心通过传染病监测系统反馈跟进，处置时间较长。指导街道、社区开展精准防控不力，未能及时向钟村街道发出疫情防控工作建议，导致祈福新邨连续出现多个输入性病例的风险，造成不良社会影响。

（三）主体责任不压实，“防输入、防扩散”力有不逮。钟村街道虽然部署组织对相关人员的全覆盖式走访和健康管理，但排查不严不实，未能发现从湖北返穗的多名重点人员，部分确诊病例在进入小区多日、上级通报确诊才掌握情况。对社区入户排查监督指导不到位，对社区上报的排查核实情

况未能发现数据不实不准情况，没有及时指导社区落实好“早发现、早报告、早隔离、早治疗”工作要求，未能有针对性地落实防扩散措施，以致多名重点人员确诊前仍在小区自由活动。

（四）网格化管理不严格，排查防控存在明显缺漏。社区防控网格化管理工作不实，对辖区内居民日常信息掌握不全，对湖北籍居民底数不清；对疫区返穗人员信息排查不到位。收到上级下发疑似湖北返穗人员名单信息后，仅上门或电话询问且听信对方隐瞒返程日期，没有认真比对官方提供的真实返程日期即主观认定没有风险，没有及时采取管控措施，致使个别重点人员在确诊前一直处于未隔离状态。收到群众提供重点人员线索和相关舆情后，没有深入核实和跟进处理，未能及时排查和有效切断传染源途径，致使该部分人员被确诊发现前一直处于监管失控状态，造成不良影响。

此外，祈福医院在有关单位作出疫情控部署要求后，仍未完全落实好医院防控主体责任，导致医务人员和住院病人被感染，存在内部防控责任落实不力、防控措施执行不到位，管理松散等问题。

三、警示教育

当前，随着有序推进企业复工复产，外地返程和境外回国人员逐步增多，输入性风险进一步加大，统筹疫情防控和经济社会发展必将成为全市各级党组织和党员、干部的大战、

大考。我们必须坚定信心，咬紧牙关，迎难而上，鼓足干劲，英勇奋战，坚决打赢这场输不起的战斗。

一要压实主体责任。疫情就是命令，防控就是责任。下调响应级别，并不意味着防控松懈。各级党组织要按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求，密切跟踪、及时分析、迅速行动、坚定有力、毫不懈怠地组织做好防控工作。要强化社会防控，落实分区分级防控措施，针对入境和返穗人流逐步增加、疫情蔓延风险加大实际，强化外防输入和社区防控网格化管理，及时查找风险点和薄弱环节，严格落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”防控要求，全面落实联防联控工作措施，构筑群防群治严密防线。要强化社会治理，全力支持和组织推动有序复工复产复学，统筹做好“六稳”工作，把生活保障、医疗救治、心理干预等工作做实做到位，确保经济社会稳定发展。要强化舆论引导，统筹做好决胜全面小康、决战脱贫攻坚、深化发展改革等重大宣传，为当前舆论融入更多暖色调，强信心、暖人心、聚民心，营造风雨无阻勇往直前的浓厚氛围。

二要勇当战疫先锋。统筹推进疫情防控和经济社会发展是当前最重要的工作。广大党员、干部要听从党的统一指挥、统一调度，坚定人民立场，做到令行禁止。各级党政领导干部要坚守岗位、靠前指挥、下沉一线，做到“四不两直”，及时掌握疫情和复工复产复学情况、及时指导支持、及时采取

行动，坚决推动各项工作措施落地落实，做到哪里任务险重，哪里就有领导干部的身影；哪里群众反映问题强烈，哪里就有党组织坚强有力的领导。要践行“守土有责、守土担责、守土尽责”理念，以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

三要强化纪律保障。打赢疫情防控阻击战需要过硬的作风。各级党组织要按照党中央统一部署，在疫情防控第一线推进干部队伍作风建设，考核检验党员干部尤其是领导干部。各级纪检监察机关和纪检监察干部要以身作则，模范带头，深入一线，主动作为，精准监督，突出政治监督，推动各级各部门严格落实主体责任、监管责任。要紧盯党中央统筹疫情防控和经济社会发展的各项政策举措落实情况，正确运用监督执纪执法“四种形态”，推动问题解决，查处违纪违法行为，确保党中央决策部署落实落细落到位，为打赢疫情防控阻击战提供坚强纪法监督保障。

发：各区党委、纪委监委，市直局以上单位党委（党组），市纪委监委各派驻（出）机构、市管企业纪委、驻市管金融企业纪检监察组、市管高校纪委、市委巡察机构。

送：市纪委常委、市监委委员，市纪委副秘书长。